College Regina Assumpta Chapitre 5
Mathématiques SN Trigonométrie — Corrigé

CORRIGE DES NOTES — TRIGONOMETRIE

Page 4
5
Exercice : a) g b) 3 ¢) 3 d) # e) 1 f) 30°
VRAI ou FAUX a)V b) V c)F dVv e)V f)F

Pages 7 et 8
Exercice 1: a) 8? ~ 8,38 cm b) 75_75 ~4,4dm
Exercice2: a)4rad c¢) 1 rad

b) % rad d) 27 rad

) 6 7
Exercice3: a) —=191 m b) — = 0,19 cm
T 127

Exercice4: a) 180° b) 60° c) 45°

d) 30° e) 90° ) 210°

g) 330° h) = 57,3° 1)~ 286,48°

i) grad k) %" rad 1) Zl—onrad
La calculatrice... sin(1 rad) = 0,841 sin(1°) = 0,017

mais cos(60°)=l et cos| Srad _ 1
2 3 2

Page 9

Exercice : ajoui b)oui c)non d)non e)non f)oui
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Pages 10 et 11 Série d’exercices sur les angles et longueurs d’arc

Exercice 1 : a) -260 ° b) 460 °
Exercice 2 : a) _an b) 8
3 3
Exercice 3 : 5t cm
Exercice 4 : 4n cm
Exercice 5 : a) 18 cm b) 18 cm?
Exercice 6 : 20w cm
Exercice 7 : 25 rad/sec.
) T
Exercice 8 : ——rad
30
Page 13
Exercice 1: 6~ 1,18 rad ou 6 = 67,38°
Exercice 2 : a) out b) non
Exercice 3 : P(0) Z[l,i —\/EJ
4 4

Pages 1S et 16
VRAI OU FAUX : 1. Vrai

2. Faux : sin (-0) = — sin (0)

3. Vrai

4. Faux : cos (-0) = cos (0)
Exercice 1: a)IllI* b)IV® ¢)I¥
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Exercice 2 :

a)%<6<3§ b)ee{_Tz",ﬂ

c)ee[‘—g“,—“} d)ee{_zn,_%"}

Exercice 3 :
sm(%"j:% cos()=—1 sm(‘%"}# cor| 2] =
tan(—j = % s g cot[%) =3 sec(0)=1 cot(2n) = n.d

] of4e)S

Exercice 4 : Vérifiez vos calculs avec la calculatrice ©
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Exercice 5 :

tan(0) > 0 veeE , n[

ofi) ()

Si sec() < O alors cos(8)> 0

ki -2n
tan| — |=cot| ——
(6j ( 3 J

Exercice 6 :
(7= \/g
sin| — |=—
3 2
tan(_—gnj =0 sin
2
Page 18

Exercice : a) om rad

Page 21
Exercice : a) 2 sec.
b) P>

¢) Po de retour vers P

D f=3

e) 11 fois

COS(6TE) =1

b) 0 rad

Réponse
Réponse
Réponse

Réponse

sin(_—gnJ:_‘/g

2

T
—rad
c)6ra

: Faux

: Faux

: Faux

: Vrai

3

cos(100m) =1

T
d) —rad
)3ra

Chapitre 5
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Page 22

a) p = 8 unités b)f(23)=0 et f(25)=-2

3
Codom f= [—E , 2}

a) g(29) = g(2+3p) =-1 b) g(-21) = g(-21 +2p) =0
a) h(31)=h(31-2p)=0 b) h(9)=h(O-p)=3
d) h(249) = h(249- 17p) =3 e) h(-6 +12p)=3
Page 25
Exercice 1: 1. Dom=IR 2. Codom = [0, 6]
4. [ = ﬁ 5.Max =6
7.y=3

8. f(x)=0Vxe R
9. xe[—rc+47cn , n+4nn] (neZ)

10. x=—n+4nn

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

c)...25,33,41,49,57, ...

¢) g(1176) = g(1176 — 131p) =0

¢) h(-434) = h(-434 + 29p) =0

f) A(1 +np)=0

3.P=4xn

6. Min=0
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Page 26

Analyse de la fonction

1. Domaine : IR 2. Codomaine : [-1, 1] 3. Période : 2n

4. f(x)=0Vxe —g+2nn , g+2nn}

5. f(x)<0Vx e §+2nn , 37“+27m}

6.V x1,x2 €[n+2mn , 2m+2mn] : x1 <x2 = flxr) < fxz)

7.V x1,x2 €[0+2mn , m+2mn] : x1 <x2 = flx1) > fxz)

8. f(x)=0Vxe {g + nn}

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

\

_/

Exercice : Une infinité de régles possibles, dont: f(x)= sin (x + gj

Page 27
Exemple :
) 3. T
Fonction f(x)= —Esm X + 5" 4 g(x)= cos(— x+ TE)
Regle (forme canonique) __ 3 1) _ _
avec b>0 S 2 e 2 4 g(x) cos(x TE)
3
Amplitude 5 1
Période 2 21
, 1
Déphasage ~3 T
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Page 28

. . 1
f(x):3sm(§—nj+2 g(x)=sm(—x—gj——

Page 29
h(x) = — %cos(—Zx) —4 * j(x) = cos— (mx + 57)

Y

___________________________________________

Pages 31 et 32

Exercice 2 : (d’autres réponses sont aussi acceptables pour chacune)

f(x)zcos%(x)—l,S ou f(x)=sin %(x+n)—1,5 ou f(x)z—sin%(x—n)—l,S

g(x) =-1,5cos 2(x - gj ou g(x) =1,5sin 2(x - %Tj ou g(x) =-1,5sin 2(x + gj

T

h(x):gcosg(x+l)+l ou h(x)=—§cosg(x—5)+l ou h(x)z—%sin(axj+l

Exercice 3 : f(x)=—4sin n(x - 1,5) -1
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Page 34
Exercice 1

a) f(x)=-2sinn(x—1)++2 d) f(x)=0,5sin(x—6m)++3

Y

N4

Solutions:
5
x=—+2n .
Solutions :
(n e’z ) , ) . .
_ x € D car ’ordonnée moyenne est supérieure a
x=—+2n I’amplitude.
4
b) f(x)=—5sin 2m(x —3)+5 e) La forme canonique est la méme.

(~1.5,0)
Solutions:
Y= £+ n (nez) Solutions:
4 x=-15+3n
(n € Z)
x=101+3n
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¢) La forme canonique est la méme.
¥

Solutions:
-5t —-n TIm lln}
XES—T——» T T T
18 18 " 18 18
Exercice 2
a) xe _—Tchﬂ,7—Tc+M (neZ)
24 2 24 2
b) xe{_?n;0,61}u[1,49;2,7]u{3,58;43—n}
Page 38
Exercice 1

a) La forme canonique est la méme.
y

d) La forme canonique est la méme.

17
E'”

Solutions:
Solut I1n N 2n
olutions: -4
‘e -7n -5t -n ©m S5n T=n 1132 23 (neZ)
) 9 5 9 5 9 5 9 ) 9 _ _TC _T[:
12 3
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b) La forme canonique est la méme. e) f(x) =7 cos (12(x + 1/12)) - 0,4
y y

-1
(ﬁl(l.ﬁ)

X \ (—0.21,0) \(n.m: 0) /\ X

(=7.37, (4.23,0)
(_77T o)
Solutions : Solutions :
x=-737+6nn (neZ) xz—0,21+En
x~4,23+67n 6 (n eZ)
x = 0,04+ L
6
c) f (x) =-2cos 2(x + 2’6)_ J3 f) La forme canonique est la méme.
y (0.16) "
3 91,0) (—1. 29 0)
/ \/ \ R
-2.6,—-2 — (-’ '“)
Solutions: Solutions
x~=-391+7n x=£+£n (neZ)
nez
x~-1,29+ nn} ) 50 25

Exercice 2 :
a) xe [O , 4]
b) xe[—2,48+nn,—0,38+nn] (nez)

10
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Pages 41 a 45
Probléme 1 : a) A(t) = —10008(2?‘“ t) +12 (autres réponses possibles)

a) Pendant environ 2,66 minutes, soit 2 minutes et 39 secondes.
Probléme 2 : a) 40 lumiéres b) 3,05m ¢) 0,09m ; 0,23m ; 0,41m et 0,55m

Probléme 3 :
a) f(x)=45 cos(41t(x — 1))+ 75 (0 <x< 2)
b) 0,15 min. ; 0,35 min. ; 0,65 min. ; 0,85 min. ; 1,15min. ; 1,35 min. ;1,65 min.;1,85 min.

Probléme 4 :
a) f(x)=-12 cos(g (x— 25)] + 24 ou mieux encore f(x)=—12sin (g xj +24

b) Il est passé 30 fois a une altitude de 35m.

¢) pendant 7,8 secondes

Probléme 5 : 63cm

Probléme 6 : f(x)=11sin (% xj +120

Page 48
a) 0 b) 1 ¢) =3 d) 0 e) ‘f f) n.d.
a)lletlV b) L et III
a) Vrai (car mest la période de la fonction tangente de base) b) Faux

X=T1n (ne{l,2,3,4})

11
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Pages 49 et 50

Exercice 1: 2

2 3n/2 il

1
1
1
I
I
1
1
1
[}
1
1
1
1
:
[}
Le croquis... 1
[}
[}
L
1
1
I
I
[}
[}
[}
1
1
1
1
1

1. Domaine : [0 , 2n[\ {§+gn} (ne{0,1,2,3})

2. Abscisses qui annulent la fonction : x = g +gn (nefo,1,2,3))

3. f20Vxe 0,E ) E,S—n ) 3—n,9_n U 5_75,13_11 U 7_7T’2n
8 4 8 4 8 4 8 4
4. Equations des asymptotes : x:§+gn (nefo,1,2,3})

5. Position des points d’inflexion : (gn , 1) (nefo.1,2,3)

Exercice 2: f(x)= -1 tan(% (x - gD -2

2

Exercice 3:
a) x=-1+2n(neZz)
b) Domf: IR\ {x|x=—-1+2n} (neZ)

C) f(0)=—\/§ et f[%sz -3 donc y el—\/g , 3—\/§J
d) x~2,57+ 2n (neZ)
e) x=§+ 2n (nez)

VRAI OU FAUX? L’¢énoncé est FAUX. Il devrait plutdt se lire :
T nn
Domf=IR\{—+h+—} (neZ
=RV E e ™ e 2)

12
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Pages 51 et 52

1
e - 2(0)=————
Exercice 1:  ¢sc’(6) 1-cos*(6)
Erercice 2- —t-1-1
Exercice 2: cot(0)= -

2

’ 2 ’ 2
DEFI : secO=—+a’ +1 cothl csc0=—4 *l cosGZa—Jrl sinezLJrl

a a a’+1 a’ +1
Exercice 3: a)cosec’x  b)cosx  c)cos’x  d) csc’(n)+1 e) sin’(r)+1
Page 54
Exercice :
2 2 _ 2 2
a) sec’a-cot’a—1=(tan’a+1)-cot’a—1 b 1 —sec’f—tan’f = (tan’¢ + 1) — tan’ £ = 1

2, 2
=tan’a-cot’a+cot’a—1 cos"¢ cot™?

+cot’a—1

=tan’a- 3
tan“ a

=l+cot’a—1

=cot’a

—co0s0- +cos0

cos0 cos

c) sec@—cosE)-(sec2 6—1): sec®—cosO-sec’O+cosh =

= ! - ! +c0s0 =cosO
cosO cosO

d) cos4r—sin4r:(cos2r+si112r)-(cos2r—sin2r)zl-(COSzr—sinzr):cos2r—sinzr

=(cos7—sin r)-(cosr +sin r)

tan o N tana,  tano-(seco+1)+tano-(seco—1) tana-(seco+1+seca—1)

c =
) seca—1 seca+l1 (seca—1)(seca+1) sec’a—1
tana-(2seca) 2seca 2  cosa 2
= . = = ——=——=2cscq
tan” o tano.  cosa sina sina

13
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Page 56

Exercice : a) T rad b) T tad c) x _!
4 3 2

Pages 58 et 59

Exercices :

-Tn -3n ® 5m -3t —-m ®m 3m
1. a)XE 9 s s b)xE 5 > A
4 4 4 4 2 2 2 2

| +
2. a)sz b)x:_f(carcoslgzig) c)x:\/§
3. a)xe O,E,Tf,zTC b)xe E’E’S_Tc’3_n
2 4 2 4 2
{21[ 47:} {TE 3n Sm 71t}
C) xes—, — d)xe DR
3°3 4 4 4 4
4. a xe{3—n,7—n} b) xe{—Zn,O,Zn}
2 2
Pages 61 et 62
Exercice 1: a) @ b) V3-2 C) @

Exercice 2 :

-Tn e e g . —T V4 . \ \
a) T est a peine inférieur a N donc cos( 2 jest négatif et tres pres de 0.

b) sin (_1_7;) est treés pres de -1.

o P(_;znj:(ﬁ;@ ’ —£4—ﬁ]

4 - _24
Exercice 3 : a) 84 b) - c) —— d) L
85 85 25 25

14
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CORRIGE DES EXERCICES — TRIGONOMETRIE

Page 63| : Trigonométrie des triangles

Exercice 1 : a) ﬂ b) @ c) @
4 61 10
Exercice 2 : a) ﬁ b) ﬂ c) 1
17 2

Exercice 3 : Environ 30,8°
Exercice 4 : #cm
Exercice 5 :
a) 1) mLA4=45° 2) mZLA =45° 3) m«B =30° 4) m£B =30°
b) 1) sin(4)= % 2) sec(d4)= V2 3) cos(B)= g 4) sec(B)= g
Exercice 6 : sinA=¥ cosAzg cosecA=§ secAZ\/g cotAZ%
Pages 64 a 67| : Le radian
Exercice 1 :

2 2 4
a) 7 em ~09cm b) ﬁcm ~4,36cm c)—ﬂm ~4,19m

7 18 3
Exercice 2 :
a) icm ~(0,95cm b) 13—Scm ~391lcm c) im ~0,27m

s 117z T
Exercice3:0,z,2—”,£,4—ﬂ,5—” 2—”,7—7[,8—”,%

9 9 3 9 9 3 9 9

Exercice 4 : L’horloge affichera 10h50

15



College Regina Assumpta
Mathématiques SN

Chapitre 5
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Exercice 5 :
Rayon r Longueur d’arc § Mesure de ’angle 6
25
a) — 25m 180°
T
b) 10 m 30 m 3 rad
c) I5m 45 m 3 rad
d) 18 m 27 m 270°
e) 22,5m 112.5m 5 rad
f) 16 m 96 m 6 rad ou = 343.77°

Exercice 6: 2?5 rad

Exercice 7: 2 rad

Exercice 8 : —Manad

Exercice 9 : Le moteur tourne a une vitesse de

Exercice 10 :

00w

rad/s

a) 4188,8 secondes donc 1heure, 9 minutes et 48,8 secondes

b) 38772 km/h

Exercice 11 :

La roue tourne de 47x rad en 20 secondes.

16
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Pages 68 a 81| : Le cercle trigonométrique

Exercice 1 :
+ +
o AL E22 b o 243 1
3 3 7 7
Exercice 2 :
a) IVe b) II° c) I
Exercice 3 :

a) ?rad, Ive b) 2?nratd, e

T
e) %rad, Ive H Erad,

Entre 2 quadrants

c) ~5,28 rad, IV®

g) 3,6168 rad, III°

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

10

C) R(Oﬁ ; il—\/og—lj d) S(— 0,7 ; i—\/aj

d) II° e) II° f) 11°

d) ~ 4,67 rad, III°

h) 1,2823 rad, I

Exercice 4 :
a) faux b) vrai ¢) vrai d) vrai e) vrai f) vrai
Exercice 5 :
a) 0,909 b)-0,707 c) -3,007 d)-1,732 e)0,5
Exercice 6 :
4 2J6
a) — b) — —
) 5 ) 9) 5
~7J6 -35
d — e) -6 -
) 12 ) b 35
Exercice 7 :
a)ﬁ,_ﬂ,z,z b)-2z7,-n,0, 7,27
2 2 2 2
c)ﬁ,_ﬂ,z,z d -2z ,-n,0,rn,2rx
2 2 2 2

17
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3 243

Exercice 8 : La valeur exacte de I’expression est : — — N

Exercice 9 : sec(m — 0) = 2,69

(défi : la VRAIE réponse est sec(m — 0) ~=£2,69... mais comment y arriver?)
. 3 -
Exercice 10 : Faux car tan e =—1et —cot e =1

Exercice 11 : L’aiguille s’est arrétée a 15 h 05

Exercice 12 :

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

Mesure de ’arc ou de | Signe du cosinus et de | Signe du sinus et de la | Signe de la tangente et
I’angle en radians la sécante cosécante de la cotangente
0<0<™
B Positif Positif Positif
Tcoc<
5 T Négatif Positif Négatif
0 < 3n
TP Négatif Négatif Positif
S <0<2
5 T Positif Négatif Négatif

Exercice 13 :

a) II b) IV ol
e) 11 f) IV g Il
i) I 1 k) 11

d) I
h) IV

D1

18
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Exercice 14 :

a) P(%“) et Q(gj ouIl
-3n Sn

o #{’%) e[ 1) no

Exercice 15 :

4 J15
a) £ b) +¥>
Exercice 16 : a) 7 % rad b) 5 em
12 12
Exercice 17 :
13 242
27 2 272
143 NER!
2’2 272
Exercice 18 :
Hr on
a) 3 b5
Exercice 19 :
G NG
)~ )5

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

6
e) P(_—Mj et Q(jj NON
2 2

f) P(_?RJ et Q(%) oul

d)P(%) etQ(_hj NON

J2 2
(0,-1) {—7,—7
_lz 21x
c 6 d) 4
A4
s

19



College Regina Assumpta Chapitre 5
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Exercice 20 :

Le() v (@;}
2. P (%"J 11 {— % , %J
3. P (g] Aucun 0, 1)

4. P (233] 11 - % : g}

s (1) v L]
6. P G) I g , %}

7. P(%) 11 —%,—gj

Exercice 21 :

La combinaison est 18, 12, 40.

Exercice 22 :

a) PG] ~(0,6967 ; 0,7174) b) QC—?) ~(~0,3233; - 0,9463)

¢) R(-12)~(0,8439 ; 0,5366) d) 5(89°)=(0,0174 ; 0,9998)

e) T(89 5417)=(-1,0)

Exercice 23 :

Plusieurs démonstrations possibles (qui seront montrées en classe...)

Exercice 24 :

V2 23 12432443
+ 3 ou

La valeur exacte de I’expression est : 2 + N g

20



sin (0)

College Regina Assumpta Chapitre 5
Mathématiques SNs Trigonométrie — Corrigé

Exercice 25 :

N} N} J 25
== 3634 cos(0)= iw csc(0) =+ 63 634 cot(6) = 3

634 634 3 25

9

Exercice 26 :

Les coordonnées de P(%T - 9) sont (—b, —a)

Exercice 27 :

Le rayon devrait étre de 12 cm.

Exercice 28 :

L’inclinaison est d’environ 41,19°.

\Pages 82 et 83\ : Tracé des fonctions sinusoidales transformées

fx) =2 sin %(x + gj 1

21
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Pages 84 a 98 : Les fonctions sinusoidales

#1. L’ affirmation b est fausse : elle est vraie seulement si k=0

L’affirmation c est fausse : elle est vraie seulement si £(11) = max( /) ou si f(11) = min( f)
#2. C’est le graphique A.
#3.a) Faux b) Vrai c) Faux d) Vrai

#4. Les affirmations sont toutes vraies!

#5. f(x)= %cos(2n(x—2))—2

22
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J3

b

2

1

2

|

#6.2) (0,1) b (1,0) ¢ [—

#7. 2) g, St 13n 17¢

6 6 6
3n 7n 1llm 15%

b 2 2 b

6 6
T 1ln

6 6

St 7n 17n 19m

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

19t 23w

4

2 b 9

d_, _’_ _7
) 24 9%° 6 6

h) 0, w,2n,3n, 4n

#11. a) x~4,17+2mn et x=~525+2mn (n € Z)

6

1)0,m,2n,3n,4n

‘=3

#10. f(x)=4sin(§(x+§)j ou f(x):4cos(—

b) x=494+2mn et x=7,63+2nn (ne”Z)

#12.

23
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#13. Tous les énoncés sont vrais.

#14.

#15.

#16.

#17.

#18.

a)f(8)=1

b) f(14)=-1 c)f(26)=3 d)f(50)=3

a)f(x)=—3-sing(x+5)+1 b) a=3 h=-5 b=g k=1

a) la fonction f'n’a pas de zéros car k > A

b) la fonction ¢ ne posséde qu’un seul zéro par cycle

a) 4 maximums pendant la premiére heure (a 6, 22, 38 et 54 minutes)

b) 3 minimums pendant la premiére heure (a 14, 30 et 46 minutes)

60

Tdistance (cm).

temps (s).

- 0

1 2 3 4 5 6 7 8 9

b) environ 0,39 minute ou exactement 23,5 secondes.

24
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Mathématiques SNs Trigonométrie — Corrigé

#19. Une infinité de réponses possibles; par exemple :

f(x)zZCos(%(x—gD+l f(x):—2sin(%(x—3§j)+l
f(x)= ZSin[% (x + gD +1 fx)=-2 cos(% (x - %“D +1

13823

#20. a) ~ 220 cycles/s ou 220 Hz

b) g(¢) =5sin 5529,2(¢ —25), soit un son de 880 Hz

\Pages 99 a 105| : Recherche de regle — fonctions sinusoidales

Situation 1

T'(x) =120sin(120mx) , ou T représente la tension (V) et x le temps (s)
Situation 2 b = izs—n

Situation 3

N : :
hauteur (m):

25
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b) h(t)=2 cos(g tj +1, ou 4 représente la hauteur (m) et ¢ le temps (s)

Situation 4

M : : : s : s s : : s :
..... heure\.;‘,‘,

0 terﬁps (m0|s) «
o 2. 4 6 8 10 12

2
b) A(t) = % COS(% (t+ l)j + % , ou ¢ représente le temps (en mois) écoulé depuis le 21 janvier

Situation 5

f(t)=-45 cos(zl—zz tj +45

Situation 6

a) f(t)=575 cos(%tj +125,5 ou ¢ représente le temps écoulé depuis 1990 (en années)

b) environ 79 liévres

Situation 7
a) Tmax = 480C et Tmin = OOC
b)2h

¢) T'(x)=24cos % (x—14)+ 24, ou T représente la température (°C) et x ’heure

d) 1) = 3,22°C 2)=~44,78°C 3)=40,97°C 4)=~17,79°C
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Situation 8

g(x)= —2cosgx+1

Situation 9

a) d(t)=—13cos2nt +18, ou d représente la distance (mm) et ¢ le temps (h)

b) d(t) =—8cos gt +18, ou d représente la distance (mm) et ¢ le temps (h)

Situation 10

La valeur de I’action

V(t)=15sin %t(t —1)+35, ou V représente la valeur ($) et ¢ le temps (mois)

a) environ 25,368  b) pendant environ 6 mois (6,07 pour étre plus précis!)

Page 105 : Fonction tangente transformée

Exercice : f(x) = 23 tan(g (x+ 2)} +5

\Pages 106 a 110| : Les identités trigonométriques

Exercice 1 :
a) sin” ¢ b) tan’ a c) cos’ ¢ d) —cot® r e) 1 )1
g) cos’ r h) 1 i) secx j) sect k) cscx 1) cot’a
m)cscn n) cos’ r 0) sin’ @ p) csca
Exercice 2 :
a) sin’ x b) cot® r c) cos’a
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Exercice 3 :
a) > b) < c)> d)< e) >
Exercice 4 :
a) II b) II c) III d) Iv e)l
Exercice 5 : a) cost = ﬁ b) tanz = ﬂ
4 7
) ) -5 5
Exercice 6:a) smt=— b) tant=—
13 12
Exercice 7 : a) cost = _?4 b) cotz = %4
Exercice 8 : a) csct=—2  b) cost = i%
} -5
Exercice 9 : sect = T
Exercice 10 : sin a = #
Exercice 11 : cotx = —\/5
Exercice 12 : csca = M
Exercice 13 : sin 6 = %
Exercice 14 : sect = _4\/E
15
Exercice 15 :
‘ P ++/1—cos’t
a) sint==++1-cos” ¢ b) csct = " >
—Ccos ¢t

1
c) sect =——
cost?

d) tant =
cost

++/1—cos’¢

f) >

f) IV

e) cott =

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé

+ cost/1—cos’ ¢

l1—cos’t
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Exercice 16 :

a) cota = b) seca =+/tan> a +1
tan a
0) Cosa_i\/tanza+1 d) Csca_i\/tanza+l o) Sina_itana\/tanza+l
tan® a +1 tana tan® a +1
Exercice 17 : a) sect=l b) sint = +\J1-a’
a

. 1 V1+b? . bV1+b?

Exercice 18 : a) cotr=3 b) cscr=—— c) smr:7
+

\Pages 110 a 115| : Démonstrations d’identités

1.

[99)

1—sin9-cose-tan6=l—sin9-cos@-Sme=1—sin6-sin6=l—sin26=00529
cos0
sinO-secO-tan0+1=sin0- ! .s1n6 =Sme-Sme+1=tan26+1=se029
cosO cosH cosO cosO

cosO-(secG—sinO-cotanG):cose-( ! —sinG-Cose]:cOSG-[ le—cosﬁj
cos

cos0 sin©
1—cos’0 sin’ 0 )
=cosO.| ———— |=cosO =sin’ 0
cos0 cos0
2 2 =2
cosa 1 cos"a l-—cos"a s o
cosec o —Ccos oL -cotan oL = ———COoS oL - — = = - =—
sin o sino.  sino.  sino sin o sin o
=sina

sin® f+tan’ t = (1—cos’ £) +(sec’ t —1) =—cos’ t +sec’ t =sec’ t —cos’ ¢

sin
Os B . —B
coSs

sinf  cosp _ sinfp  cosp —sinﬁ-ﬂﬂt
tan 3 cotB_(sinBJ (COSBJ_ sinf3

cosf3 sin 3

=sinB+cosf
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cos’ &
=2
. cotan’ §—cos’8 cotan’d cos’d cotan’d | sin°d .
cos’d cos’d cos’d cos’d cos’d
2
cos” o 1 1
=——— ————l=————1=cosec’ §—1=cotan’ 3
sin“® cos” 0 sin” o
1 1 sin® A +cos® A 1
8. sec’A+cosec’A=—f—F—— =" ——— —=——
cos”"A sin"A  cos"A-sin“A  cos"A-sin“ A
1 1
=—————=sec’ A-cosec’ A
cos” A sin“ A
l-cos’c  sin‘c . sine .
9. $eCC—COSG = —COSG = = =sinoc- =sinc-tanc

COSO COSO COSCO COSO

sina+sina-tan® o sino+sina-(sec’ o —1) B sin o +sin o -sec” oL —sin o

10. =
seca. seca. seca,
sina-sec’a . . 1 sin o
=2~ " " —gina-seca=sina- = = tan o
seca, Cosa  COSaL
. (sin9+1)( .1 —lj 1—sin®+ L -1 —sin0+ !
{1 (sin®+1)(cosecO-1) _ sin® _ sin®  _ sin®
sin 0 sin 0 sin 0 sin 0
1
=—1+ =—1+cosec’ 0 =cosec’ 0 —1=cotan’ 0

12, (tanB+cotanf)(sinB+cosp) sinp + ﬂj(sin B+cosp)

cosf} sinf
s 2 2
sin” 3+ cos .
= M (sinp+cosp)
cosf-sinf3
= ; (sinp+cosp)
cosf-sinf3
sin cos 1 1
b b 1
cosB-sinf3 cosP-sinf3 cosP sinf
=sec 3+ cosecf3
. 2 ) 2 2 2
» (sino  cosa sin” oL+ cos” o 1
13. (tano+cotano) = += ==
cosa  sina cosa-sina cosa-sina
11 Y1 1 , ,
= = =—————5— =8€ecC o cosec” a
cosa sina cos“a sin”a
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1 1 1 1 2 . 2
+ = + =cos  O+sin"0=1
M4 T an’0 T4cotan’®  sec’®  cosec’ 0
15 sinB_ sinf  I1+cosp _ sinf+sinfi-cosfp _ sinfB+sinf-cosP
" l1-cosB 1-cosP 1+cosPfp (1—cosPB)(1+cosP) 1—cos’B
_sinB+sinfB-cosf  sinfB-(I+cosP) 1+cosf
sin’ B sin’ B sin B
16 sin6  sin® _ sinB-(1+cosB)—sinB-(1-cos6) _
" 1-cosO 1+cos6 (1-cos0)(1+ cos0)
_ sinO+sin0-cosO—sinO+sin0-cos®  2sin0-cosO
(1-cosB)(1+cos0) (1-cosB)(1+cos0)
2sinB-cos® 2sinB-cos® 2cosO
= = — =— =2cot0
I-cos™ 0 sin” 0 sin©
2 _ . 2 . _ .
17, cos. 0 =1 31-n p=(1+smp)€1 Smu)=1+sinp
I-sinp 1-sinp I—sinp
. sinx cosx) . sin® x-cosx sinx-cos’x
18. (tanx—cotanx)sinx-cosx = —— Sinx-cosx = — -
cosx sinx COS X sin x

=sin’ x —cos’ x = (sin x + cos x)(sin x — cos x)

1
19 tan’y I+cotan’y  tan’y+1 _ sec’y _(coszyj_ 1 ~Sin2y—tan2
" l1+tan’y cotan’y cotan’y+1 cosec’ y 1 cos’y !
sin’ y
20 1 N 1 l+cosb+1-cosb 2 B 2 2
" 1-cosb 1l+cosh (1—cosb)(1+cosh) (I—cosb)(1+cosh) 1-cos’h sin’b
=2.——=2cosec’ b
sin” b
IPages 116 2 120 : Les réciproques
T T T T T
n I n R n n
Lol wE o ofF  9f 9f 97
2. a)V b) F )V d)F e)V
3. AV b) V c)F dV e)V
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4.a)32Q b)32@ c)jE

3 B
5. a)-1 b) 5 c) 5
6. a)l b) 2w
7. a)g b)n
n \2
©3 D3

8. a)~0,5742 b)~-1,28
g)~-23116 h)0,3211

9. a)letlV

10. a)[-1,1]

d) croissante sur [-1, 1]

11. a)— b) +

b)lzé

1
12. a) 2

13. a) ~+0,7563 b)~ +0,9924

b)Ietll

Chapitre 5
Trigonométrie — Corrigé
__1 f) Non
9 2 ¢) -1 définie 20 h)/3
d) 1
c) % d) 1
1 s 4
- h =
83 )3
c) = 0,7886 d)impossible e)~0,1563 f)-0,2311

i)~1,57 ou
2

c)letlV

¢) positive : [0, 1]
négative : [-1, 0]

TT
D3

o34

-7
e) 2

¢) ~+0,8987 d) ~+0,8358

14. Non, car les valeurs négatives de cosinus seraient omises et de plus, ce ne serait pas une fonction.

15. a)t~-0,66
3
16. a)2 b)2

17. a)~43,0°

b) (= 0,7880 ; ~ -0,6157)

c)s~2,48

o) 6 6}[3

b) (= 0,7314 ; ~ 0,682)

32



College Regina Assumpta Chapitre 5
Mathématiques SNs Trigonométrie — Corrigé

Page 121] : Résolution d’équations «extrémes»

Tn 1ln n 3m 2n 4n
a) XE€Ey—, —/— b) XEN—, — C) xXes—,—
6 6 22 33
T n St 9n 13mn
a) x== b) xe{—,—,—,—
) > ) {8 PR 8} c) xe &
n 3n St In n 3n St Tn n 2n 4n Sm
a) xXeq—, —, —, — b) xeq—, —, —, — C) Xeq—, —, —, —
4 4 4 4 4 4 4 4 33 33
T 2n 4n
a) xe]R\x=g+nn,neZ b) erR]x:?+2nnoux:?+2nnneZ
3n
c) erR|x:7+2nn,neZ
a) {erR|x:—+nn,neZ} b) {erR|x:—n+nn,neZ}
c) {erR|x:—n+4nn ou x ="+ 4mn neZ}
a) xe€ T oom b) xe T I = d %)
65 6 6, 6 C)x—TC )xe
a)ilzé b) & ¢c) 0 d) -1 eyl =
a) xe 0,n,3—n,2n b) xe E,n,s—n c) xe E,E,S—n,3—n
2 3 3 42 4 2
a) {erRlx:nn,neZ} b) {erR|x=g+2nn,neZ}

c) {xelR|x:%+2nn ou x:%+2nn neZ}
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a) xe r 5_75 b) xe{0,2n} c) xe 2,3—71,5—%,7—“
6 6 4 4 4 4
3n 5t Tn n 3n 3n Un
e o & 2 2T T o, L2020 7
d) xe{O,n,2n} )xe{ 4,4,ﬂ,4,4,ﬂ} Dxe{2,4,2,4}
T n Iln
a) {te]R|t=nn,neZ} b) teIR|t:§+Tcnout:?+27m out:?JrZTcn neZ
a) { 2TC, _STC - ,—Tc5 0} b) {ﬂa j5 E5 S_TE} C) {_37[5_ 5_7-[5 TE’ TE} d) {ﬂ> __ﬂ:a i; E}
4 6 6 6 6 2 2°2 6 2 6 2
a) {telR|t—nnoul—3+2nn out—s?+21m neZ} b) {telR|t=nnout=§+2nnneZ}
c) te[R|t——+nn neZ} d) {teIR|t=2nn,neZ}

e) {te]R|t——+2nn 0ut—§+2nn 0ut—%+2nn neZ}

2n
f) {teIR]t——+nn out—?+ﬂ:nneZ}

Page 124, : Les derniers exercices du chapitre!

1 1 ) .
1. a + = cos“"0+smn“0 =1
) sec’® csc’O

c 2
sin”x 1
2 .2 < 2 = 2 = 2 2 2 2
b) tan"x—sin x=—-——sin"x=sin"x- s——1|=sin x-(sec x—1)=s1n x-tan” x
cos” x cos” x

2c0s’0—cos0—1 _ (2cosB+1)-(cos®-1)

c) =2cos0+1
cosO—1 cosO—1
1 2 secO secO+2
=2 +1= + =
secO secO secO secO

2. a)x=£—1+2nn ou x:23—n—1+27cn, ne’z

1
b) t=—3-=
) 3
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